

中日韩文化产业论坛聚焦数字合作

本报讯(记者 崔哲)10月27日,第14届中日韩文化产业论坛以视频会议方式在北京举办。三国代表团围绕中日韩数字文化产业合作的机遇与路径进行了深入交流,就推动数字文化企业及相关行业开展务实合作达成共识。

中国文化和旅游部产业发展司司长高政、韩国文化体育观光部文化产业政策局局长金映洙、日本经济产业省商务政策情报局局长野原谕等出席论坛。论坛上,三国代表共同发布《第14届中日韩文化产业论坛共同声明》。

论坛期间还举办了中日韩数字文化企业交流会,聚焦线上直播、沉浸式体验、数字音乐、动漫产业等重点领域,组织三国优秀数字文化企业线上交流经验、探讨趋势、对接合作。

据了解,中日韩文化产业论坛是由中国文化和旅游部、日本经济产业省和韩国文化体育观光部联合建立的三国政府间文化产业合作的重要机制与平台,自2002年起在三国轮值举办,为推动中日韩务实合作作出了积极贡献。第15届中日韩文化产业论坛将于明年在韩国举办。

全国导游资格考试部分考区考试延期、取消

本报讯(见习记者 唐伯依)文化和旅游部市场管理司日前就调整2021年全国导游资格考试部分考区考试安排发布公告。

公告表示,近期,国内多地出现新冠肺炎本土病例。为切实保障广大考生身体健康,按照当地疫情防控政策最新要求,经相关考区申请,2021年全国导游资格考试北京市、天津市、山西省、内蒙古自治区、陕西省、甘肃省、青海省、宁夏回族自治区、新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团考区内的考试延期举行(具体举行日期另行通知),山东省日照市

考试取消。

公告表示,11月6日前,延期考区的考生决定不再继续参加考试的,可向所在考区申请办理报名费退还。山东省考区日照市内考试取消,相关考生已缴纳的报名费由山东省文化和旅游厅统一办理退费事宜。

公告要求,相关考区要第一时间将考试安排调整情况通知到每名考生,认真做好考生解释沟通工作。广大考生要密切关注当地疫情防控政策调整情况,按照有关要求做好个人防护。

广西重大文旅项目签约超930亿元

本报讯(邝伟楠)近日,2021广西(北海)文化旅游推介会暨重大文旅项目签约仪式在北海市举行。广西壮族白族自治州党委常委、宣传部部长范晓莉,自治区副主席李彬出席。

本次活动由广西壮族自治区文化和旅游厅、北海市政府主办。签约仪式上,文旅综合体、文旅产业园区、大健康旅游、旅游基础设施等方面的企业积极深化产业投资合作,共签约北海国际邮轮母港服务业集聚区、北海银滩旅游基础设施建设

等33个项目,总金额超930亿元。其中,北海市签约项目17个,总金额超810.7亿元。

据介绍,北海将围绕此次“弘扬丝路精神 建设国际滨海旅游度假胜地”主题,用足用好自治区支持政策,进一步提升文化和旅游产业发展水平。

会上,广西大健康和文旅产业促进会揭牌成立,大型国画《珠还合浦》捐赠仪式、北海市文化和旅游金融服务中心授牌仪式举办。

山东下发紧急通知暂停跨省团队游

本报讯(边锋 记者 冯维国)10月27日零时起,山东省日照市五莲县洪凝街道学府壹号小区被列为中风险地区。10月27日,山东省文化和旅游厅发布紧急通知要求,自即日起,全省旅行社及在线旅游企业暂停经营跨省团队旅游及“机票+酒店”业务,不得承接中高风险地区旅游团队,待省内无中高风险地区后,自行恢复跨省旅游经营活动。

通知要求,旅行社及在线旅游企业要及时做好善后工作,妥善处置游客退团退款事宜,最大限度满足游客合理化诉求。加强在途团队游客疫情防控,强化游客健康监测和安全管理。

通知要求,加强博物馆、公共图书馆、A级景区、星级饭店等场所的疫情防控工作,强化卫生管理,加强通风消杀,尽量减少聚集性活动。落实《旅游景区恢复开放疫情防控措施指南(2021年10月修订版)》。

通知要求,加强文化和旅游场所和旅游动态监管。严格按照所在地疫情防控指挥部要求,该限流的限流、该关闭的关闭、该暂停的暂停。尽量减少在密闭场所举办聚集性活动,跨区域活动非必要不举办,确有必要尽量在线上举办。

据悉,目前五莲县已按照日照市要求,暂停游园、民俗、文艺演出等群众性活动,关闭县城所有景区景点。

辽宁倡导省内游非必要不出省

本报讯(周凤文 吴越)近日,辽宁省文化和旅游厅下发紧急通知,要求从严从紧抓好全省文化和旅游行业疫情防控工作,倡导省内游,非必要不出省。

通知要求,旅行社及在线旅游企业暂停经营入境团队旅游和“机票+酒店”业务,不得以任何形式搞变通。严格执行跨省旅游经营熔断机制。暂停经营旅游专列业务。景区开放管理要按照“限量、预约、错峰”的总体要求,合理设置游客接待上

限,认真落实实名制门票预约制度,确保游客信息可查询可追踪。星级饭店要严格落实进门扫码登记、测体温等要求,对入住宾客逐一实名登记,填报风险排查表,如遇异常情况及时向社区和疾控机构报备。严格执行属地政府对会议、活动、宴会等人员聚集活动的要求。

通知强调,全省各级文化和旅游行政部门要加强常态化疫情防控工作,强化与卫健、疾控等部门的沟通协调,形成联防联控工作合力。

全国特级导游考评工作启动

(上接第1版)此次考评工作分为初审和终审两个阶段,初审阶段由各省高级导游人员等级考核评定办公室组织实施,终审阶段由全国导游人员等级考核评定委员会办公室组织实施。《通知》要求,各地要强化责任意识,成立工作专班,明确责任分工,严格审核把关,提高初审质量,按时报送推荐名单;加强监督检查,严格遵循“公开、公正、公平”原则开展相关工作,主动接受社会监督;加大宣传力度,积极组织辖区内符合条件的导游报名参加。

走进运河生活 感受非遗魅力

——2021中国大运河非遗旅游大会综述

□ 本报见习记者 黄高原

流光溢彩的运河夜景、精彩纷呈的非遗展演、引人入胜的非遗美食、干货满满的主题论坛……10月22日至24日,以“畅游甜美运河·乐享非遗之魅”为主题的2021中国大运河非遗旅游大会在江苏无锡举办。大会通过举办开幕式暨主题论坛、实景演出、运河非遗大集、非遗美食汇、锡剧艺术汇演等五大板块15项重点活动,汇聚丰富多彩的非遗精品,展示非遗保护传承利用成果,探讨非遗与旅游融合发展路径。

非遗精品齐亮相

伴随着《古运河之恋》的悠扬歌声,与会嘉宾走进清名桥历史文化街区,从运河汇码头乘游船前往大公桥,欣赏运河两岸十余处沉浸式非遗曲艺实景表演。

精美绝伦的景泰蓝、工艺精良的王星记扇子、喜庆的洛阳宫灯、温润的鸡血石雕……运河非遗大集上,60余个非遗项目令游客目不暇接。在国家级非遗代表性项目汝瓷烧制技艺展台前,莲花温碗、玉壶春瓶、梅瓶等作品吸引游客驻足拍照。“我们这次不仅带来了传统的汝瓷碗碟、笔洗,还有与当代时尚元素结合的汝瓷胸针、手链等,希望能借此机会让更多人了解汝瓷。”参展商宣和汝瓷工作人员杨先生介绍。

现场,不少身穿汉服的年轻人前来感受非遗魅力。“非遗是中华优秀传统文化的重要组成部分,我们听说这里举办非遗大集,觉得汉服很适合这里的文化氛围。”“00后”汉服爱好者顾生说,逛景区的同时还能了解不少非遗项目,收获颇多。

在非遗美食汇现场,绍兴扯白糖、西塘八珍糕、河间驴肉火烧、果仁张、周村烧饼等美食吸引游客品尝。“这里

除了江苏本地的非遗美食,还有老北京爆肚、武汉热干面等外地美食,不用出省就能品尝各地美食,对于我这种‘吃货’实在太诱人了。”无锡市民李伟说。

此外,作为本次大会的重要部分,10月18日至24日,“曲韵流芳”锡剧艺术汇演精彩亮相,以线上线下方式推出24部锡剧剧目,让锡剧爱好者过足戏瘾。

据不完全统计,此次中国大运河非遗旅游大会期间,累计超过20万人次现场体验大会特色活动,超70万人次线上观看大会各项活动。

无锡市委常委、宣传部部长李秋峰表示,无锡将以此次大会为契机,深入推进大运河整治提升工程,加强非遗保护利用,深入挖掘非遗丰富的内涵,积极探索非遗活化利用,让非遗旅游成为无锡文化旅游的全新形态、重要载体和亮丽名片。

非遗旅游受青睐

到曲艺书场看非遗表演,在临水戏台看沉浸式演出,去古镇古街看民俗风情……在无锡,越来越多的市民、游客参与非遗旅游,非遗不仅走进了人们的现代生活,也为当地旅游发展增添了更多文化内涵。

“进入古镇,一路上有很多销售非遗产品、体验非遗的店铺,让我们对江南文化有了更深入的了解。”10月23日,山东游客李璐娟到惠山古镇游玩,体验了一番惠山泥人制作。

“如今,景区内与非遗体验和产品展示相关的商铺已超五成,文化氛围十分浓厚。”惠山福礼店铺的惠山泥人制作等非遗体验,很受游客喜爱。“惠山古镇工作人员肖女士介绍,该景区依托非遗资源,针对夏令营、亲子游等群体推出研学旅行产品,景区已入选首

批江苏省非遗旅游体验基地。

据了解,无锡市共有市级以上非遗代表性项目195项,其中有11项国家级非遗代表性项目、51项省级非遗代表性项目。近年来,无锡大力推动非遗和旅游融合发展,丰富旅游产品供给,为游客提供更多选择。

“在清名桥历史文化街区祝大椿故居非遗传习基地建设过程中,我们集中引进锡剧、江南丝竹、古琴、昆曲等非遗项目,丰富游客体验。”江苏江南古运河文化旅游股份有限公司副总经理许亮介绍,清名桥历史文化街区还通过深入挖掘运河文化、民族工商业文化等文化资源,推出古运河非遗尊享之旅、古运河非遗美食之旅、古运河非遗亲子之旅、古运河非遗研学之旅等非遗旅游主题线路,受到游客青睐。

此外,无锡在文创产品研发过程中十分注重体现非遗元素。无锡博物院发展部负责人许蕾介绍,惠山泥人是国家级非遗代表性项目,无锡博物院结合院藏清代泥塑如意阿福,开发了“如意”系列文创产品,包括镇纸、铆钉本、书签、橡皮印章、手机支架。“我们还研发了‘鳊鱼形四色茶杯套装’,创意源于院藏元代钱裕墓出土的白玉鳊鱼形佩饰,茶具采用江苏省非遗代表性项目宜兴青瓷制作技艺。”

非遗赋能新发展

如何推动非遗与旅游在更深层次、更高水平上融合发展,是参加此次大会的业界人士关注的焦点。10月23日举办的中国大运河非遗旅游论坛上,业界人士围绕“多彩非遗赋能精彩城区”“文旅产业发展与非遗保护的深度融合”“激活非遗价值 赋能美好生活”等发表主题演讲,让非遗更好赋能旅游发展。

江苏省文化和旅游厅党组书记、

厅长杨志纯表示,江苏积极推动非遗和旅游融合发展,引导各地将非遗嵌入景区景点,创新非遗旅游融合应用场景,开展“无限空间非遗进景区”活动,在景区吃、住、行、游、购、娱各环节,植入形式多样的非遗展陈、体验活动,让游客全程感受、全程共享非遗活态魅力。

国际博物馆协会副主席、上海大学教授安来顺认为,文化遗产可以激发新的创造力、提升文化影响力、增进社会凝聚力。他通过列举国外经典案例,积极推动非遗与旅游融合发展,有效带动地方经济社会发展。

国家非遗展览展示研究中心专家

委员会主任马盛德认为,我国非遗保护工作的深入推进,很大程度上促进了旅游业的发展。“目前,各地意识到文化在旅游发展中的重要价值和作用,积极推动非遗与旅游融合发展,利用非遗资源开发多元体验项目,进一步扩大地方旅游的影响力。”

江苏省文化博物馆馆长、江苏省非物质文化遗产保护中心主任戴珩表示,非遗具有历史价值、文化价值、精神价值、科学价值、旅游价值等,对于推动经济高质量发展具有重要作用。在推动非遗旅游发展过程中,要保护好、传承好、利用好非遗,通过打造非遗景区、非遗小镇、非遗主题酒店、非遗剧场等,推动非遗和旅游深度融合,让游客在特定情境中获得非遗消费新体验。

携程集团副总裁李欣玉认为,旅游已成为百姓幸福生活的标配、推动非遗传产保护中心重点工作的重要平台和场景。“非遗重新焕发生命力,需要更贴近生活。在非遗和旅游融合发展过程中,要注重推出互动性、实践性强的体验项目,提高游客对非遗的认知,让更多人了解非遗、爱上非遗。”



10月28日,《颐和园日历·2022》在北京颐和园博物馆前正式与游客见面。日历以颐和园福寿文化为主题,包含365组精美的实景、文物图文。图为当日工作人员向游客介绍日历。
中新社记者 张兴龙 摄

加强长城保护利用 守护民族精神根脉

(上接第1版)同时,嘉峪关招募了70多名志愿者,吸纳嘉峪关爱心之旅公益团队、蓝天救援队加入长城保护志愿者行列,组织长城保护工作,抵制破坏长城的不文明行为,用实际行动弘扬长城精神、长城文化。

合理利用 文旅融合

万里长城越群山、绝壁、穿荒原、横瀚海,成为独特的旅游资源。目前,长城沿线各地正依托长城资源,推动文旅融合发展。

陕西榆林镇北台长城文旅融合区是长城国家文化公园国家重点项目之一。该景区积极推动“体育+文化+旅游”融合发展,通过举办首届攀登镇北台活动,组织小学师生前往景区开展“长城卫士闯关赛”“测量镇北

台”等活动,让更多人了解长城。“万里长城,金山独秀”,金山岭长城位于河北省承德市滦平县境内,金山岭文旅融合示范区备受游客喜爱。北京游客盖先生说:“我们是专程前来摄影的,日出时分,站在这里放眼望去,蜿蜒起伏的长城仿佛披上了金色的彩霞,能拍出好多‘大片’。”

滦平县旅游和文化广电局局长缪国伟表示,金山岭文旅融合示范区集中展示了皇家御路文化、古驿道文化、山戎文化等地域文化特色。下一步,滦平县将建设一批长城风景道示范段,推出一批长城河北段精品线路,推动长城旅游发展。

宁夏盐池有着“中国露天长城博物馆”的美誉。“每到秋季,长城两边

小叶杨树挂满金黄色树叶,与古老长城一起构成一幅美妙画面。”宁夏摄影家协会会员李亮介绍,最近宁夏,盐池长城旅游带的美丽秋景吸引了众多摄影爱好者和游客。

近年来,盐池积极建设长城旅游带,建成宁夏长城博物馆。盐池县文化旅游广电局副局长周于智介绍,在不断完善长城旅游带基础设施的同时,依托长城资源,积极开展长城健身跑、长城露营大会、长城夜旅、长城诗歌会等一系列文化和旅游活动,推出长城红色游、长城乡村旅游、长城夜游3条特色旅游线路,推动长城文旅融合发展。

(采访组成员:赵腾泽 刘玉溪 王文华 张殿堂 任丽 王涛 任英文 高越 执笔:赵腾泽 杨丽敏)

(上接第1版)中卫市还安排工作人员为年龄小的游客购置了玩具,并及时为老人送急需常备药品。灵武市安排专人及时了解饭菜口味并精心改进,确保游客吃得放心、住得舒心。“政府关爱暖心,他乡幸福如家归。”游客周文离开宁夏时,作诗表达对宁夏人民的感激之情。

“你们辛苦了,感谢宁夏人民。”“疫情无情,宁夏有爱。”“我们一定会再来宁夏旅游。”这是因疫情滞留宁夏的游客踏上回家路时说得最多的话。

友谊地久天长

“疫情来时,守护您的健康;疫情

散时,帮您实现愿望。让您今年留在宁夏的遗憾,成为明年相聚最美的期待。”这是宁夏回族自治区文化和旅游厅致滞留宁夏的2013名游客、导游和乘务人员的一封信。

2013名游客、导游和乘务人员顺利完成医疗健康监测时,宁夏回族自治区文化和旅游厅加班加点制作了“宁夏旅游暖心卡”,发放到每位游客的手中。该卡包含宁夏27家4A级以上旅游景区首道门票,有效期从2022年1月1日至12月31日,且可赠予一位亲友使用。

银川市、石嘴山市、中卫市为滞留游客赠送旅游优惠手册和礼物,邀请游客再聚“塞上江南,神奇宁夏”,

玩沙漠、赏美景、品美食、看星空,给心灵放个假。

“这次在宁夏有两个‘没想到’,一是没想到遇上疫情,二是没想到宁夏对我们照顾得这么周到、服务得这么热情,等到疫情散去,我一定会和亲朋好友再到宁夏旅游。”浙江游客谢先生说。

短短7天时间,因疫情滞留宁夏的2013名游客、导游和乘务人员与宁夏人民建立了深厚情谊。离别之时,3趟旅游专列的游客、导游和乘务人员,情不自禁地唱起《我和我的祖国》《没有共产党就没有新中国》等歌曲,表达他们对党和政府、对宁夏人民的感激之情,以及他们与宁夏人民建立的深情厚谊。

简讯

长三角三省一市旅游协会推动项目合作

第四届长三角三省一市旅游协会联席会近日在安徽省黄山市召开。安徽、江苏、浙江、上海三省一市旅游协会负责人共同签署关于推动区域文旅项目合作框架协议。

根据协议,三省一市承诺协同推动文旅融合发展规划编制,共同促进长三角红色教育的深度合作,合力打造若干条长三角美丽风景廊道,定期推荐一批长三角文化和旅游高质量发展品牌企业,共同培育一批世界级旅游休闲度假目的地。

(朱文文)

北京推出14条赏银杏品文化线路

北京市文化和旅游局日前推出14条“叶落的季节——漫步北京赏银杏品文化主题线路”。市民、游客可以步行或骑行的方式,跟着银杏的脚步,赏银杏落叶之美,品古都历史文化。

14条线路包含10条步行线路、4条骑行线路。步行线路涵盖北京深秋赏银杏最具代表性的地方,如钓鱼台国宾馆东门外、中山公园、圆明园、五塔寺、大觉寺、地坛公园、三里屯使馆区、雍和宫、皇城根遗址公园等。骑行线路既包括沿途的皇城古建,也包括郊区的深山寺庙。

(记者 沈啸)

三明在福州推介文旅康养产品

日前,由福建三明绿色旅游推广联盟、三明红色旅游推广联盟、三明市文化和旅游局、三明市林业局、三明市总工会联合主办的三明文旅康养产品推介会在福州举办。

推介会针对三明红色旅游产品、康养旅游产品进行了推介。其间,三明绿色旅游推广联盟和福建中旅旅行社、三明红色旅游推广联盟和康辉国际旅行社、福建泰宁中太旅行社和中国青年国际旅行社签订采购协议;清流天芳悦潭疗养院和福州大酒店、福建省生态环境厅直属机关工会、大田县翰霖泉森林康养基地和福建省康洁环保科技有限公司签订疗养协议。

(李金枝)

